

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

Építsük újjá az országot!

„A magyar népnek — szerintünk — most egyéb gondja van, mint azon osztozkodni, hogy a választásoknál ki mennyi szavazatot kap”

(Rákosi, VI. 17.)

Különvélemény

„Debrecezen” című lapjaink június 19-i számában vezércikkben veszi védelmébe Csász Lászlót és Öry Istvánt, akik a Baross Szövetség tagjai voltak. Többek között így ír: „Különbösen is végre meg kell alapítanunk, hogy különbség volt az ellenállási mozgalom, a demokratikus gondolat ápolása között tekintetben, hogy az nyíltan, vagy föld alatt folyt. A nyíltan küzdőknek más eszközökhöz kellett folyamodni és számolni kellett bizonyos adottságokkal, mert külföldben elvesztették volna mozgási lehetőségeiket. A cél szentesítette a módot. Nem lehetett mindent feladni és nem lehetett minden ellenállás nélkül, ami alkalmas volt hamis látszatok felkeltésére.”

Meg kell mondanunk, hogy ez a feltevés hamis és kártékony. Először is ellenállási mozgalom Debrecezen egyáltalán nem volt. Ellenállási mozgalom néven a németekkel és nyilasokkal szemben fegyveres harcra készülő és harcot vívó szervezeteket szokás összefoglalni, a kizárólag politikai eszközökkel folytatott harc nem tartozik az ellenállási mozgalom kategóriájába. A „demokratikus gondolat ápolása” pedig semmire nem kötelező szójáték. Mi nem állítottuk a demokratikus gondolatot, hanem politikai és fegyveres harcot vívtunk érte. Azt tanúsítani tudjuk, hogy a védelmezett Csász László a demokratikus gondolat ápolásában szerepet játszott. 1943-ban februártól egész októberig szorosabb megbeszélések és szervezési kísérletek történtek, hogy Debrecezen megalakuljon a Független Kisgazda Párt értelmiségi tagozata, mely akkor a baloldali értelmiségiek legális fedőszerve volt. Csász László Lévay Zoltánnal együtt Olaszország háborúból való kiválása után 1943 augusztusában kapcsolódott bele ebbe a szervezkedésbe, de egybekapott defebista magatartásuknak volt következménye, hogy ezek a próbálkozások szervezett formát öltöni nem tudtak. A „demokratikus gondolat ápolása” az volt, hogy megjelentek egy baloldali értelmiségi körben, a hiba pedig az, hogy ezt kockázatot vállalni, állítmányt hozni nem voltak hajlandók.

Tízta mellébeszélés és a probléma megkerülése, a kérdés elkerülése azt állítani, hogy azt a bizonyos más eszközökkel vívott nyílt harcot, amelynek jogosultságát védelmezi a „Debrecezen”, lehetett szabad volt a Baross Szövetségben, a Tiszántúli Szépművés Céhben, vagy a Honszereget a nyílt kiadónál folytatni. Ezen találkoznak napjainkban emeltek, akik azt állítják, hogy ezért mentek a Nyilaskeresztes pártba, mert meg akarták azt bontani. Mi ilyen csodabogaraknak és ilyen maszlagoknak nem hiszünk. Képezzük, hogy Öry István szerkesztés végett ment a Baross Szövetségbe, de tiltakozunk az ellen, hogy ezt „demokratikus gondolat ápolásának, vagy pláne „ellenállási mozgalomnak” tüntessék föl. El-

Beismerték szovjetellenes céljaikat a Moszkvában letartóztatott lengyel provokátorok

Megalakult az új olasz kormány — Egységes fellépés Lipót belga király ellen

Benes

plisai beszédében visszavonulót íjt a magyar kisebbség kitelepítése ügyében. Benes óvatosságra és nyugodtságra intette a cseh népet és kijelentette, hogy ezt a kérdést a Szovjetunióval, Nagybi-tanniával és az Egyesült Államokkal megköthető egyezmény szelle-mében fogják megoldani.

Többször megírtuk már, hogy a szlovákiai magyarok helyzetét bizonyos szlovák csoportok erőszakoskodásai és túlkapasai miatt súlyosnak tartjuk. Épp olyan hibás és sovinszta politika az, ha egyes túlzó szlovák nacionalista csoportok minden magyart egy ka-lap alá vesznek és kiutasítanak az országból. A Csehszlovákiában élő fasiztákat és Horthy-figurákat egyáltalán nem akarjuk megvédeni, sőt azokat mi is Népbíróság elé ál-lítjuk, de igazságtalanság a Csehszlovákiában élő magyar kisebbség túlnyomórészt demokratikus gon-dolkodású részét lakóhelyének el-hagyására kényszeríteni. A kisebbségi országokban minde-nült sztálini nemzetiségi politikát követelünk, amely megadja az élet-lehetőséget minden nép számára. Mi azt kívánjuk, hogy a csehszlo-vák nép is Románia és Jugoszlá-via példáját kövesse. Ezekben az országokban a testvériség már megtörtént és az események azt bizonyítják, hogy a népek együtt-élése demokratikus alapokon töké-letesen megvalósítható.

A lengyel szabotőrök,

a már korábban letartóztatott 15 lengyel bűnügyének tárgyalása, akiket a Vörös Hadsereg hadtápterü-letén elkövetett szabotázscelek-mények, kémkedés és lázítás elkö-vetésének büntetével vádolnak —, tegnap kezdődött meg. A vádirat szerint a titkos mozgalom élén Okuliczki tábornok állott, aki Lengyelország, Litvánia, Ukrajna és Bjeloruszlia széles területeire kiter-jedő mozgalmat épített ki. A vád-irat leleplezi a londoni lengyel reakciós „kormány” tevékenységét, akik az egész mozgalmat London-ból irányították. 1944-ben a föld-alatti szervezet élén az Armija Kra-jova Bor Komorovszki tábornok áll-ott. Az Armija Krajovát a Vörös

Hadsereg megtévesztésére feloszlát-ák, azzal a titkos utasítással, hogy a kádereket, tőrskart, fegyverze-let, lőszer és rádióállomásokat örizzék meg. A vádirat részletesen ismerteti a Londonból érkező tit-kos rádióutasításokat, amelyeket a gondos, mindenre kiterjedő nyo-mozás során feltártak.

Bor Komorovszki tábornok helyét Jankovszki és Okuliczki táborno-kok vették át, akik Lengyelország területén megszervezték az ú. n. Népegyes Tanácsát és ez látta el utasításokkal az Armija Krajovát romboló munkáinak végrehajtásá-ra. Okuliczki tábornok vallomása-ban elmondta, hogy 1944 decembe-rében rádió útján közölte a lon-doni lengyel kormány azt a hatá-rozatot, amely szerint a Vörös Hadsereg lengyel területre érkezése után az illegális szervezet arra kell felhasználni, hogy gondosan leleplezett katonai és politikai terror események végrehajtására alkal-mas hálózatot építsenek ki.

1944 decemberében kapták Lon-donból a parancsot az Armija Krajova feloszlására vonatkozó-lag. Ez csupán politikai manőver volt, azzal a céllal, hogy az illegá-lis szervezet likvidálásának látsza-tát keltsék, a valóságban azonban az történt, hogy az emigráns len-gyel kormány elrendelte, hogy a kádereket, lőszer, fegyvert, tőrskart és légénységet teljes egészében meg kell őrizni. A vádirathoz csat-olva van az 1944 dec. 8-án küld-ött 11.869 számú rádiógramm, mely ismételtlen közli az emigráns kormány 1944 okt. 14-én kelt ren-deletének teljes szövegét. Ez a rendelet hangsúlyozza, hogy Len-gyelországban nagyarányú titkos munkát kell végezni és ezért elő-írja, hogy az Armija Krajova ál-cázva folytassa tevékenységét. A rádiógramm végén végül a követ-kező mondat olvasható. Jelen ren-delet nyilvánossághozatala szí-gorú büntetést von maga után. Okuliczki vádolt beismerte, hogy jelen rendeletét végre akarta haj-tani és a földalatti szervezet lát-szólagos feloszlásával akarta meg-tévesztelni a szovjet hatóságokat. A valóságban azonban elrejtette a lőszer, a rádióállomásokat és min-dent elkövetett a szervezet tevé-kenységének álcázására. Okuliczki tábornoknak több álneve volt a szervezetben. A tőrskari megbe-

széléseket egy Varsó melletti falu-ban tartózták.

A szervezetnek céljáról Oku-liczki vádolt beismerte, hogy az Ar-mija Krajovát azért hozták létre, hogy szükség esetén küzdelmet folytassanak a Vörös Hadsereg el-len. Elmondotta azt is, hogy egy „Függetlenség” néven új mozgal-mat akartak létrehozni a londoni lengyel kormány utasítása alapján.

Ezután kihallgatták még Janszon alezredest, aki számos illegális körzet vezetője volt, valamint Ger-man tanút, aki a lwowi körzetben irányította a felkeltést.

Germán tanú beszámolt arról, hogyan tettek eleget ezeknek az utasításoknak. A sztaniszláwovi és más körzetekben vörös katonákat és tisztakat gyilkoltak le. Rádió-n közölték a mozgalom híreit a lon-doni vezető körökkel, de Okuliczki nem elégedett meg az összekötés ilyen formájával, hanem külön ku-rirt menesztett Londonba, asinek költségeire 1500 dollárt adott át.

Janszon kijelentette, hogy 1944 januárja és 1945 májusa között Bor Komorovszki 71.000 dollár pa-pírpénzt, 10.500 aranydollárt, 4,5 millió zloty és 1 millió rubelt bo-csátott rendelkezésére. Ezzel is a Vörös Hadsereg elleni felkeltésre készültek.

Germán tanú vallomása megghi-sította a vádlottak ama kísérleteit, hogy letagadják azokat a tárgyalá-sokat, amelyeket a vádlottak a né-metekkel folytattak Németország és Lengyelország közös szövetségéről a Szovjetunió ellen. A tanúvallomások újabb bűncselekményekről rántották le a leplet. Bor Komorovszki tárgyalásokat folytatott a magyarokkal és a németekkel a Vörös Hadsereg elleni tevékenység-ről. Bor Komorovszki kötelezettsé-gét vállalt, hogy megfelelő számú lengyel vezetőnek a szovjet arc-onal mögé, akiket előzőleg a ma-gyar és német csapatok láttak vol-na el fegyverrel.

A 16 vádolt közül egyet kivéve, valamennyi bűnösnek vallotta ma-gát a különböző vádakban, szabot-ázs cselekményekben, kémkedések-ben és abban is, hogy jogtalanul használtak rádiólealót és szovjet-ellenes propagandát fejtettek ki.

A letartóztatottak közül 12 fővét-ke, 3 vétkes, egy ellen pedig sú-lyosabb vádakot lehet felhozni.

A lengyel sajtóban

élenk visszhangot keltett franciaor-szági lengyel reakciós köröknek az a ténykedése, hogy a kiszabadított lengyel hadifoglyokat erőszakkal gyűjtőtáborokba zárják és megaka-dályozzák hazatérésüket. Ezeket a lengyel reakciós Bor-Komorovszki-féle hadseregbe akarják erőszakkal besorozni.

Marseilleben reakciós lengyel ügy-nökök erőszakosan behatoltak a lengyel nemzeti ellenállási szervezet helyiségébe, ahonnan leveleket, pénzt és a tagok névsorait vitték el. A terroristák néhány tagját le-tartóztatták.

Az új lengyel kormány

megalakítására irányuló tárgyalá-sok kedvezően haladnak és londoni vélemény szerint is minden remény megvan arra, hogy ezt a szövetsé-gesek viszonyában hosszú időn át vitára alkalmas adó kérdést végül is megnyugvással rendezzék.

Az olasz

kormányválság

már megoldódott. Parri a nemzeti ellenállás vezetője lett a miniszter-elnök és belügyminiszter. A kül-ügyeket Gaspieri keresztény demo-kratapárti miniszter vezeti. A mi-niszterelnök helyettese Nenni, a szocialista párt vezetője. Az igazság-ügyi tárcaát a kommunista Togli-atti kapta.

Belgiumban

még mindig súlyos a válság. Mint ismeretes, a kommunista, szocia-lista és liberalista pártok egyhan-guán a király hazatérése ellen fog-laltak állást. A belga szakszervez-tek általános sztrájkra készülnek. Acker miniszterelnök nyugalmra és rendre szólította fel a belga népet.

Lipót király a sajtónak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy nem óhajt azonnal visszatérni Brüsszelbe. A Reuter Iroda brüss-zeli tudósítója jelenti, hogy belga politikai körök szerint a király hajlandó megfontolni visszatérésé-nek kérdését.

Eisenhower

repülőgépen Washingtonba érkezett és a sajtó képviselői előtt kijelen-tette, hogy a háborús bűnösök ki-irtásának kérdésében tökéletesen egyetért a Vörös Hadsereg vélemé-nyével. Hitlerrel szölvá kijelentette, hogy: „Orosz barátaimmal való beszélgetés után most már megín-gózt az a hitem, hogy Hitler való-ban magh...”

ismerjük, hogy Csász László tett lépéseket a demokrácia felé is, de leghatározottabban visszautasítjuk, hogy a demokráciáért folytatott harc kedvéért lett volna jobboldali szervezetnek tagja. Különbösen ilyen szervezetekben más tag és más az elnök. Csász

László nem egyszerű tag volt, hanem kulturális szakosztályi elnök. Nem állíthatja, hogy ez véletlen tudtán kívül történt, vagy éppen belecselezése, nélkül történt, mert a református polgári iskola évkönyvében saját maga írta meg ezeket a ténye-

ket társadalmi működéséről. A személyi védekezésnél sok minden kétségbeesett eszközt elfo-gadunk és helyeslünk, de párt-veleményre emelni és sajtóban köz-zétenni nyilvánvalóan hamis vé-dekezéseket politikai zavarhoz ve-zet.

Gyógyszerhiány miatt veszélyben a klinika működése

Ezerháromszáz pengőbe kerül az, hogy egy orvos bemośakodva műtőasztalhoz áll

A debreceni Egyetemi Klinika az ország egyetlen olyan tudományos felkészültséggel és berendezéssel bíró intézménye, amelyik egyetlen percig sem szüneteltette működését. Még tartották a harcok Debrecenben, amikor Sánta Kálmán orvoskari dékán vezetésével az egyetemi klinika, az összes orvosok, ápolók és munkások támogatásával folytatta a küzdelmet a betegek gyógyítása érdekében és közvetlenül a klinika telepén zajló aknátűz sem tudta a gyógyítás szolgálatát megakadályozni.

A harcok elvonultak, de nyomokban nagyrészt kifosztott raktárak, kifosztott gyógyszer-tár és üres élőkamra maradt. A németek tehergépkocsi számra vitték el a klinika értékes gyógyszerkészletét, textilanyag raktárát, műszaki felszerelését. A küzdelem ezután azért folyt, hogy a klinika működése szempontjából élelfontosságú szénec szénec megszerezhesék.

A szénkészlet azonban napról napra csökkent és a klinikai munkásságnak az orvosokkal és professzorokkal együttes közös erőfeszítése az utánpótlás folyamatosságának fenntartására csak döcögve tudott előrehaladni. A küzdelmet mégsem hagyták abba, hanem orvosok és munkások együttes munkával fakitermelésbe kezdtek és hónapokon keresztül maguk vágták ki a fát az erdőben, maguk szállították be és aprították fel a klinika telepén.

Ezek az üzemi nehézségek mai napig sem szűntek még meg, mert minden igyekezet ellenére is a szén csak vékony erekben ösörgedezik a klinikai kazánokhoz és hetek óta tart már az az áldatlan állapot, hogy

a klinikai telepek hol van villánya, hol nincs.

Émiatt a vizsgálat és gyógyítás szempontjából rendkívül értékes Röntgen-gépek, rövidhullámú és diathermiás gépek igen sokszor állanak, éjszaka pedig 11-12 órától kezdve többnyire kialszik a világitás is.

Ezeket az üzemi nehézségeket azonban még csak átvészelné a klinika. Megsínyli ugyan a járóbetegrendelés a Röntgen hiányát, de a kezeléseket mégis folytatják: átteszik akkorra, amikor van villanyszolgáltatás. Most azonban a klinika működését alapjában veszélyezteti az orvosi

működés legnagyobb réme, a teljes gyógyszerhiány.

Tudjuk, Debrecenben más polgári kórház, mint a klinika, nem működik. Nehéz, komoly műtéteket másutt, mint a klinikán, elvégezni nem tudnak. És nincs anyagkiutalás, nincs gyógyszerjuttatás s ez a klinikát a legsúlyosabb helyzetbe dönti. Egy üveg éter ára, amiből egy nagyobb műtétnél két üveg is elfogy, 140 pengő. Egy liter 90 fokos alkohol 200 pengő, de ez még nincs finomítva, a műszerek sterilizálására használható tisztított, tömény alkohol 300 pengőbe kerül. Egy pár gumikesztyű 200 pengő, pedig minősége sílány és két-három műtét után használhatatlanná válik. Egy méter steril gézcsík 120 pengő. Egyetlen lepedő 1000 pengőért lehet kapni. Ilyen árak mellett nem lehet csodálkozni, hogy

egy műtét előkészítése addig a percig, amikor az orvos kezébe veszi a műtőkést, 1300 pengőbe kerül.

Ezek mellett élelfontosságú gyógyszerek hiányzanak, mint például ami egy szülés levezetésénél anya és gyermek életét mentheti meg, a híres „fájástkeltő“, méh összehúzó-dást fokozó Glandintin. Híjnyoznak ma már, vagy teljesen fogytán vannak a szív-szerek, amik mind a műtéthez, mind a műtét nélküli, n. konzervatív szakmák nélkülözhetetlen kellékei. Most még néhány hétig valahogy elműködik a klinika, de éppen ezeket a heteket kell felhasználni arra, hogy az

utánpótlást megszervezzük.

Ma már működnek a magyar gyógyszergyárak, legalább is nagyobb részük működésben van, másrésztől még felhasználható régi tartalékok is vannak Budapesten. Haladéktalanul szükséges, hogy egy küldöttség menjen fel és szerezze meg a klinikák számára az élelfontosságú gyógyszer- és kötszerutánpótlást. Nem kétséges, hogy a népjóléti minisztérium Molnár Erik miniszter elvtárs vezetésével minden lehető és megfogható súlyos helyzet megváltoztatására. Nem szabad azonban a régi módszerekkel csak fellülről várni az áldást, azt várni, hogy a minisztérium egyszer csak magától mennyei mannaként elküldi a szükséges gyógyszereket.

Elvetették a Faragho-féle terménybeszolgáltatási tervet

Az Országos Gazdasági Tanács tegnap Takács Ferenc elnöklétével ülést tartott. Elvetették a közellátásügyi minisztériumnak a terménybeszolgáltatásokra vonatkozó rendeletét. Leszögezték a kötelező beszolgáltatás elvét, de ez kisebb lesz, mint a múltban volt. Alapelv a holdankénti vetésterület:

120 kg, 20-30 holdnál
150 kg, 30-50 holdnál
200 kg, 50 holdon felül
holdanként 250 kg gabonát kötelesek beszolgáltatni.

A vámorlás elve továbbra is megmarad, de a vámkereset meghatározott hányadát a malom hivatalos áron köteles beszolgáltatni.

A beszolgáltatott gabona felvásárlását szövetségek végzik. Jogosultak még erre az iparigazolvánnyal rendelkező gabona- és terménykereskedők, akiket ezzel megbíznak.

A szabadon értékesíthető termény egy részét iparcikkekkel kell viszonzni. Így az önként beszolgáltatott termés egynegyedrészt is olcsó iparcikkokkal fogják rekompenzálni.

Az új búza ára előreláthatólag kb. 400 pengő lesz mázsánként.

Az aratók, komencióások és sommások keresetét érintetlenül kell hagyni. Nem kell büzt beszolgáltatni azoknak sem, akik szédért egy bizonyos részt kapnak.

Népbíróság elé került három besugó

A sokfajta fasizta és háborús hűnös mellett lassanként kezekezők jelenhűny ezeknek egyik legártalmasabb típusából, a csendőrségi, rendőrségi és egyébfajta besugókból. Tegnap ismét három ilyen egyén ügyét tette át a rendőrség a népbíróság elé.

Pintér Gusztáv közös háztartásban áll feleségével és leányával, Tóth Czulánéval. 1944 júliusában lakásukból egy szobát kiadtak egy férfinak, aki alig tudott magyarul beszélni, mert — mint mondotta — lengyel menekült. Pintérék jóbarátságban voltak egy kémelhárítás detektívvel, aki nekik szolgálatára sürgették az ismeretlen férfit, hogy adja át nekik bejelentőlapját, majd ezt átadták a detektívnek. Ezután detektívnek jöttek, a lengyel férfinél házkutatást tartottak s a szomszédok hallották, hogy verik a szereződetent, annak hangos jajgatása közben. A férfit aztán elvitték.

Ekkor Tóth Czuláné levelet írt az elhurcolt feleségének, aki erre pár nap múlva Debrecenbe érkezett. A kémelhárítás detektív akkor a nőt is elvittette s egy idő múlva az övélyen elmesélte az egyik lakónak, hogy mindeketjüket agyonlövették.

A Pintér-család kihallgatásakor elismerte a tényeket, de úgy igyekezett feltüntetni, mintha mindez pusztá véletlenből történt volna s nekik az egészből semmi szerepük nem lenne. Ügyüket a Népbíróság fogja tárgyalni.

Letartóztatták Galánffy Lajost

Letartóztatta a rendőrség Galánffy Lajos zenedai megbízott igazgatót, a Csokonai színház karnagyát. Galánffy a múltban a Zenekedvelők Körének vezetésébe politikai szempontokat vitt s ezek kedvéért a művészi szempontokat háttérbe szorította. Általában közismert volt antiszemita és jobboldali beállítottságáról. Baráti köréhez csupa exponáltan fasizta és reakciós személyek tartoztak, például Bessenyei Lajos, v. Berényi, a Vitézi Szék kapitánya és Vay László. Ügyében még további nyomozás folyik.

Kik kaphatnak kiskereskedői akcióhitelt?

A kereskedelemügyi miniszter a kereskedői hitelakció ügyében hangsúlyozta, hogy csak a fontosabb közellátási cikkeket árusító kereskedők (élelmiszer, ruházat, háztartási eszköz) részesülnek az akcióban. A miniszter egyben felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy mielőtt a pénzintézetekhez fordulnának, szereznek be az illetékes elsőfokú iparhatóságtól a szakmai és politikai megbízhatóságról szóló igazolványt.

2 személy 1 jeggyel nézheti meg a

Gazdag cirkusz ma este 7 órakor kezdődő új válogatott műsorát, e szelvény bemutatása esetén.

Halált kér az ügyész Bély Alajosra

A „Kossuth Népe“ c. lap írja, hogy a népbíróság v. Bély Alajos ügyében elkészítette már a pót-vádíratot is, amelyben már sokkal nagyobb büncselekménnyel vádolják Bély Alajost, mint az eredeti vádírat. A pót-vádírat arra kéri a Népbíróságot, hogy Bélyt háborús bűnösnek is vonja felelőségre, mert több ízben tartott rádióbeszédet és hírlapi nyilatkozásban is hozzájárult ahhoz, hogy a levendélfűzés egységes szellemű ébren-tarása és növelje. A rendelet értelmében a pót-vádíratban említett vádbüntetése kötelező halál.

A Szovjet-Magyar Művelődési Társaság bejelentette megalakulását a Szövetséges Ellenőrző Bizottságnak

Hirt adunk arról, hogy szombat délután dr. Juhász Géza tankeuerti főigazgató elnöklétével megalakult Debrecenben a Szovjet-Magyar Művelődési Társaság Előkészítő Bizottsága.

Az előkészítő Bizottság öt tagja: dr. Juhász Géza főigazgató, Szabó Kálmán polgármester, Szabó Arpad egyetemi tanár, dr. Longauer tanár, Világ Miklós szerkesztő. Tegnap délelőtt 11 órakor megjelentek a Szövetséges Ellenőrző Bizottság debreceni vezetőjével, Jegorov alezredesnél.

Dr. Juhász Géza ismertette a társaság célkitűzéseit. „Azt akarjuk, hogy a magyar nép, amely 25 éven keresztül csak rágalmat és szennyvet hallott a Szovjetunióról és annak kultúrájáról, végre megismerkedjen a Szovjetunió igazi arcával. Nekünk magyaroknak csak most nyílik fel a szemünk, hogy mennyire félrevezettek bennünket, amikor a szovjet népeket kultúrátlan, barbár hordáknak tüntették fel. Megismerjük a dicsőséges Vörös Hadsereget, amelynek katonáit és tisztjeit legnagyobb örömmel fogadjuk barátainkká. Most már láthatunk szovjet filmeket, megismerjük a szovjet írókat, akik méltók az orosz klasszikus irodalom hagyományaihoz. De még többet, sokkal többet akarunk megismerni a Szovjetunióból.

A Volga folyó a mi őshazánk. Onnan származik a magyar nép is, ott élnek rokonaink és tudjuk, hogy ezredes elnyomatás után most már szabad nemzeti kultúrát teremthetnek maguknak. Bizom benne, hogy társaságunk sikeres munkát fog végezni.” Jegorov alezredes igen barátságosan fogadta dr. Juhász Géza szavait és megígérte, hogy

a társaságnak minden tőle telhető segítséget meg fog adni.

Segítségére lesz a szovjet-magyar kultúrkapcsolatok kiépítésében és esetleges tanulmányutak megszervezésében is. „Amióta Magyarországon élek — mondta Jegorov alezredes —, meggyőződtem arról, hogy a magyar kultúrának rendkívül nagy értékei vannak és bizonyos vagyok benne, hogy a kapcsolatok kiépítésében nemcsak a magyar nép fog nyerni, hanem az orosz nép is, amely a magyar kultúrát és művészetet meg fogja ismerni.

Ha magyar kulturális estélyeket és előadásokat is fogunk rendezni, bírok elmondani, hogy én leszek a legszorgalmasabb látogatója. Azt már meg lehet találni a magyar nép, hogy a szovjetunió a kis népek barátja és minden erejével arra törekszik, hogy az igazi népi és nemzeti értékek, amelyek a reakció és fasizmus elnyomott, most napvilágra kerüljenek. Jegorov alezredes ezután egy csomag képet és orosz könyvet nyújtott át dr. Juhász Gézának, hogy a társaság kezdő könyvtárának első példányai legyenek.

Rendőrségi körözése kézrekerült egy gyilkos csendőr

A napokban a megyei rendőrség 11 csendőrt állított elő Hajdúszoboszlóról, akik mindannyian gettóban teljesítettek szolgálatot. Kihallgatásokkor egyöntetűen vallották, hogy a legégbekiáltóbb kegyetlenkedéseket Szőnyi Miklós nevű próbacsendőr társuk követte el, aki még gyilkosnak sem riadt vissza. Szőnyi Miklós ellen a rendőrség kiadta a körözést s néhány nap múltán Kunhegyesen elfogták.

Kihallgatásakor bevallotta, hogy a gettó lakóit állandóan ütötte-verték. Egy 45 év körüli asszonyt agyonlőtt. Mint mondja, a fejére célzott, hogy rögtön meghaljon, mert különben neki is kellemetlensége származhatott volna a dologból és egyébként sem akarta, hogy soká szenvedjen. A „bűszívű“ csendőr beismerte, hogy gyakran lövöldözött más esetekben azért, hogy az embereket megfélemlítse. Védekezésükben tisztí parancsra hivatkozott. Vallomása folyamán sok terhelő adatot mondott előbb letartóztatott társai ellen.

MEGBIZÁSAIN
vételre vagy eladásra lelkiismeretesen teljesíti
BURDY Kossuth-u. 8. Kölcsonsegélyező épület.

OLCSÓN és jól étkezhet ujjra a PÁLL sörözőben

Hunyadi-utca 11 szám alatt megnyitott a régi **Vagyonmentő** Villanykörte csere 6 P. Mindent vesz, elad, cserél.

Vétel! Eladás! **Rádió készítés és javítás** BRAUN József kir. hg.-utca 5.

DANCING Széchenyi-utca 1. b. MA d. u. 6 órakor új kezdő **táncanfolyam.**

Zománcozott tűzhelyek nagy választékban kaphatók. **Tóth Gyula** vasúletében, Kossuth-u. 11.

Az új

Rákosi

Kapcsavart nagybirtokos helyén, Somogyban tartás elvtárs nap. Három Somogyban kezében volt fele félmillió sík fele a fölrok hűszeres jóságok nyolc gének jutott. akció nem tűr Somogyból s dulás jele, haldult dolgozó Rákosi Mátyás.

Beszéde e adott kifejeze után először mege dolgoz a földreform — ma már ké állapítható, hogan végreha

Az in

Fontosn folytatta Rák hogy a magy a mérnökök, vagyék ki ré építésből. Tu thynak más mint hogy ezt d demokratikus velje, ellenkező dolt arról, hog gyen ez a réte hogy ez a réte felé nem köze (Közbeszólás: tani!) En net közbeszólóval. mokráciának s szüksege van mint a letűnt szernek.

Csak demok ja az értelm és műveltsé

Méltán

Ha azont vagy reakciós nagy tevéken ki saját híveik kor mozduljan krácia hívei is nép érdekei ig feltétlenül font beszolgáltatás r terménybeszolgá latunk a Jures mellőzését köve minden hold nak le bizony terményt — get, hogy az rosan terhes marad, azzal szabadon. Különbséget tenni régi és

mert világos, h dák, akik 2-3 ták meg a föld

A demo

Ezután az végző demok felelősségéről l súlyozta, hogy a pártérdeke vetni a nem n Most, amikor a dult az újjáépí

Az újjáépítés terheit egyformán viselnie kell a gazdának és a munkásnak

Rákosi Mátyás kaposvári beszéde

Kaposvárrott, a reakciós nagybirtokosok egyik fő székhelyén. Somogy megye központjában tartott Rákosi Mátyás elvtárs beszédét vasárnap. Három hónappal ezelőtt Somogyban 720 földbirtokos kezében volt a megye egyik fele földmélővel s a másik fele a földnélküli proletárok húszezres és a törpebirtokosok nyolcvanötztes tömegének jutott. A durántúli reakció nem tűnt el nyomtalanul Somogyból sem, de a felszabadulás jele, hogy 5000 felszabadult dolgozó hallgatta végig Rákosi Mátyás beszédét.

Beszéde elején örömeinek adott kifejezést, hogy 26 év után először szólhat Somogy megye dolgozó népéhez. Majd a földreformról kijelentette — ma már kétségtelenül megállapítható, hogy csak a gyorsan végrehajtott földreform

biztosíthatta az idén a földek bevetését és ezzel az aratást. Az új gazdákat ezután is támogatni kell abban, hogy legyen kaszájuk, kapájuk, aratógépjük, pótkatrészüik és minden egyéb eszköz, ami a föld megműveléséhez szükséges.

Nem fordulhat még egyszer elő, hogy azt a földet, amit nyílt arcvonal támadással elvettünk a nagybirtokosoktól, a reakció bankpolitikával és kamattal visszacserezhessék.

Ezért támogatjuk a Földigénylő Bizottságokat a földreform végrehajtása után is.

Az újjáépítésben Rákosi elvtárs a közlekedés és posta helyreállításának, a városok, házak és lakások felépítésének fontosságát hangsúlyozta, a mezőgazdasági gépipar helyreállításával együtt.

Az intelligencia tartson velünk

Fontosnak tartjuk — folytatta Rákosi elvtárs — hogy a magyar intelligencia, a mérnökök, tanult emberek vegyék ki részüket az újjáépítésből. Tudjuk, hogy Horvátnak más gondja is volt, mint hogy ezt az értelmiséget demokratikus szellemben nevelje, ellenkezőleg gondoskodott arról, hogy reakciós legyen ez a réteg. Ez az oka, hogy ez a réteg a demokrácia felé nem közelodik és fél tőle. (Közbeszólás: *Félre kell állítani!*) *En nem értek egyet a közbeszólóval.* A magyar demokráciának sokkal nagyobb szükség van az értelmiségre, mint a letűnt reakciós rendszernek.

Csak demokráciában tudja az értelmiség tudását és műveltségét az egész

magyar nép javára szabadon gyümölcöztetni.

Mi felszólítjuk azokat a tanárokat, tanítókat, falusi jegyzőket, akik úgy érzik, hogy a nép oldalán a helyük — tartanak velünk! Ne tegyenek úgy, mint egyik-másik jegyző, aki demokrácia ellen uszítja a gazdákat. Nekünk olyan jegyzők kellenek, akik segítenek a földhöz jutott új gazdáknak. Azok pedig, akik nem értik meg az új idők szavát, magukra vessenek, ha a demokrácia érdemük szerint bánik velük.

Ezután a demokrácia önvédelmi harcáról beszélt Rákosi elvtárs. Megállapította, hogy Somogyban rosszul mennek az igazoltatások, mert a politikai rendőrséget állandó mentő-akciók környezik és zavarják.

Méltányos termésbeszolgáltatást

Ha azonban a nyilasok, vagy reakciósok hívei ilyen nagy tevékenységet fejtenek ki saját híveik érdekében, akkor mozduljanak meg a demokrácia hívei is, ha a magyar nép érdekei így kívánják. Ez feltétlenül fontos a termésbeszolgáltatás miatt is. A mi termésbeszolgáltatási javaslatunk a Jurcsák-féle rendszer mellőzését követeli. A gazdák minden hold föld után adjanak le bizonyos mennyiségű terményt — olyan mennyiséget, hogy az ne legyen túlságosan terhes —, ami előlött marad, azzal rendelkezzenek szabadon.

Különbséget kell azonban tenni régi és új gazda között, mert világos, hogy az új gazdák, akik 2-3 hónapja kapták meg a földet, nem tudnak

annyit termelni, mint aki 20-30 éve termel. Aki a kötelező beszolgáltatáson felül élelmiszert, gabonát ajánl fel önként megvételre, az a rendszer áron felül — melynek jóval magasabbnak kell lenni, mint a mostaninak — kapjon bizonyos iparcikket, szövetet, benzint, termelőanyagot, drótot, szeget s ami éppen van. Így élelmet kap a város, fokokódik az ipari termelés, a falu több árucikkhez jut, megindul az egészséges gazdasági vérkeringés.

Az újjáépítés terheit minden társadalmi osztálynak viselnie kell: a gazdáknak éppúgy, mint a munkásszótálynak. Abban a katasztrófában, amely nemzetünkre zúdult, az ipari munkásság és a falu dolgozó népe állotta meg a helyét igazán.

A demokratikus pártok felelőssége

Ezután az ország vezetését végző demokratikus pártok felelőségéről beszélt és hangsúlyozta, hogy a pártérdekeket át kell vetni a nemzet érdekeinek.

Most, amikor a nemzet megindult az újjáépítés és felemel-

kedés útján, egyesek kezdenek erről megfeledkezni. Mi még azon törjük a fejünket, hogyan lehetne Budapesten a 10 dekás kenyéradag felemelését keresztülvinni, de mások már a jövő választás esélyeivel foglalkoznak. A magyar népek szerintünk, most

egyéb gondja és baja van, mint azon osztozkodni, hogy a választásnál ki, mennyi szava-

zatot kap. Biztosítunk mindenkit, hogy a választásokon is kiteszünk magunkért, de egyelőre nem állunk olyan jól, hogy a fontosabb feladatok félértékelével máris elkezdjünk osztozkodni a választási medve bőrén.

Befejezésül a pártok közötti együttműködés fontosságáról beszélt.

— A legszorosabban együttműködünk a Szociáldemokrata

Párttal, együttműködünk a Nemzeti Parasztpárttal, de ugyanakkor szívesen együttműködünk a Független Kisgazda Párttal is. A magyar nép most mutatja meg az egész világnak, hogy élni akar és élni tud és szorgalmával, önfeláldozásával, egységével kivívja magának a haladó nemzetek között az öt megillető helyet — fejezte be beszédét Rákosi Mátyás.

Két héten belül sor kerül a Nemzetgyűlés összehívására

Egy hét múlva választ a Dunántúl

Egy hét múlva sor kerül a dunántúli képviselőválasztásra. Az ország legszélesebb felszabadult részében 150 nemzetgyűlési képviselőt választanak. Ezzel egyidejűleg még

10 képviselőt választanak Abaúj, Zemplén és Heves megyében. A 160 képviselő teljesen kiegészíti az ideiglenes nemzetgyűlést, amelynek összehívása iránt Zsedényi Béla

elnök a választások után azonnal intézkedik. Az ideiglenes nemzetgyűlés első teljes ülésére előreláthatólag két héten belül sor kerül.

Kereskedelmi alkalmazottak átképzése

A Magyar Kereskedelmi Alkalmazottak Szabadszervezete június 6-án megtartott összehívásán kimondta, hogy tevékeny részt akar venni az ország újjáépítéséért folyó gigantikus munkában. Ezért el-

határozta, hogy azok a kereskedelmi alkalmazottak, akik eddig még nem helyezkedtek el kereskedelmi téren, átképzik magukat a vas- és építőiparra. Rohambrigádokat alakítanak, ezenkívül az állásban lévő alkalmazottak is minden

szombaton délután 3-4 órát dolgoznak a vasút újjáépítésén. Kimondták, hogy a szabad szakszervezetek valamennyi tagja június havi fizetésének 1%-át ajánlja fel a hidépítés céljaira.

RENDET A PIACON!

LELKISMERETLEN ÁRFELHAJTÁS A ZÖLDSÉGPIACON

A „Debreceni Szabad Szó” június 20-i számában „Kartell, vagy Szövetkezet?” című cikkében feltárja a gyümölcs piacon uralkodó visszaéléseket. A Gyümölcsértékesítő Szövetkezet, amely piaci árusok alakítottak az árak letörése és egységes szövetkezeti beszerzés céljából a szövetkezeti gyakorlatot félretekintve, a Szövetkezet egyik vezetőségi tagja igyekezett a „Néplap” szerkesztőségét a „Szabad Szó” felfogásának helytelen voltáról meggyőzni, azonban sajnos, végül is csak annyit tudunk megállapítani, hogy a szándék, amivel a Szövetkezet létrehozta helyes volt, a kivétel azonban — sajnos — helytelen. Azt elismerjük, hogy a gyümölcs piacon többé-kevésbé egységesek az árak: egységesen megfizethetetlenül magasak. Tudjuk, hogy a gyümölcs, különösen, ha hosszabb úton érkezik Debrecenbe, részben megtörik, megromlik, azt is tudjuk, hogy a termelőnél is elég drága, de viszont az is tény, hogy ez

mörköt 45 P-vel startolt, június 11-én 30 P volt kilója, fokozatosan esőkenve az ár 16-án 7-10 P-ig volt kg-ként. Ezzel szemben 18-án 17-18 P-re emelkedett, 19-én pedig teljesen eltűnt a piacról. A zöldborsó 11-én 20-26 P volt, 14-re 6-14 P-re esett, 18-án viszont 12-20 P-ért árulták. A zöldborsó, amely már egyáltalán nem nevezhető primárnak, konok macakssággal tartja a 6-10 P-ös esomókénti árat. A kelkáposzta 11-én 10-30 P-ért, 16-án 8-12 P-ért, 18-án 12-30 P-ért került forgalomba. De minek folytassuk tovább a felsorolást. Kétségtelen tényként leszögezhetjük, hogy egy-észt

állam a feketepiacba, az árak egyszerűen eltűnnek, még pedig olyan eredményesen tűnnek el, hogy egy egész hadsereg kellene a feketetésre. Ilyen hadsereg pedig — sajnos — pillanatnyilag nem áll rendelkezésünkre. A napi piac olyan szűk terület és állandó árusok elárusítóhelyek szerint ismert területe, hogy mi sem lenne könnyebb, mint az ellenőrzés.

Hatósági ellenőrzést

Ez eddig érthető is, és mint elvi magyarázat magabavéve is szép. Azonban... hol van innen a hatóság? Ezen a kis területen, amit a napi piac jelent, bizony a legszigorúbb ellenőrzést lehetne gyakorolni. Mit tehetünk egyáltalában a spekuláció átkos, országromboló szellemének a kiűzésére, ha a napi piacon dúló spekulációt sem tudjuk megszorítani, vagy kiirtani?

Hatósági ellenőrzést követelünk a piacra!

Támogassa a hatóság a legérelmesebben a Szövetkezetek, de kiméletlenül nézzen utána az árakkal manipuláló „szövetkezetek”-nek is.

Az a titkos meggyőződésünk, ugyanis, hogy itt már nemcsak egyeseknek az árfelhajtó szándékai érvényesülnek, hanem egyenesen kartellszerűen védelmezik az árusok egy része a naponként megállapított magas árakat. A magas árak ugyanis — sajnos — a normálisak, és az alacsony árak kivételek.

ugyanazon piaci napon a zöldségek áráról, a minőséggel meg nem magyarázható árdifferenciák vannak, másrészt, hogy ezen a héten, pontosan június 10-től kezdve spekulációs árfelhajtási törekvések érvényesülnek.

Nilvánvaló, hogy egészen kiméletlen és szemérmetlen spekulációval állunk szemben: jól tudják, hogy a mai élelmiszer és főleg hús- és gyümölcs piacokon a közönség rá van utalva a zöldség vásárlására.

Ez a spekuláció kimeríti a szabotázs fogalmát, nagymértékben gátolja az emberek életlehetőségét, munkakedvét és súlyos károkat okoz az országépítés művének. Viszont a spekulációt, mint olyat, általában megszüntetni a legnehezebb feladat. Ha törvényes eszközökkel, sőt a legszigorúbb törvényes eszközökkel nyulna bele az

a drága termelői ár 50-70 százalékkal van a debreceni piaci ár alatt.

Ami a gyümölcspiacra áll, még fokozottabban érvényes a zöldségpiacra, hogy a tej- és baromfi piacról ne is beszéljünk. Kétségtelen, hogy

tiszteletlenül árfelhajtó törekvések érvényesülnek az utóbbi napokban.

Az elmúlt héten a piac árai fokozatosan lefelé haladtak s most ezen a héten újra ugrásszerűleg emelkedtek. Az új burgonya pri-

Petőfi-mozgó (volt Vigszínház)
Mái műsor:
Az orosz nép hősi korszakának története
LENIN OKTÓBERE
magyar szöveggel.
Előadások: fél 4, 5 és fél 7 óra kor, vasárnap 2 órakor is.

Meteor-mozgó
Szerdán, csütörtökön
TEXAS I.
Alarcos lovas
Előadások: 4, fél 6 és 7-kor
Pénztár 3 óráig
Szombattól:
Pusztai királykisasszony

Csokonai-színház
Telefon: 110.
Ma szerdán, június 20-án
Romain Rolland
forradalmi drámája
A farkasok
Előadások kezdete 6 órakor

HIREK

Nemzetmentő élelmezők

Mint ahogy divat volt a patogatott kukoricán, a napraforgóágosolás, épp úgy divatba jött iparengedélyért folyamodni.

Ez még nem is lenne olyan súlyos körtünet, ha nem kereskedést akarna nyitni mindenki, hanem, mondjuk valami csendes, becsületes háziipart szeretne üzni. De így? Napról-napra ostromolják az illető szerveket, azok kik elvitathatatlanul felfedezték magukban a kereskedő szellemet.

nyező kezében és balsó ujjongással gondol arra, hogy van egy közeli tanya, ahol 6 pengő még egy liter tej, de milyen lehetőségei vannak a viszonteladónak. Nemkülönben a zöldséggyűmölcs, ami vidéken 70-80 fillér, s itt bent szinte megfizsereződik ma nem a hagyomány, hanem az ára. Mégis csak szép mesterség kereskedőnek lenni, ha egy kicsit kockázatos pályán is!

Földet majd csak szerzünk, ha jól megy az üzlet, talán még hátra is telik, hiszen látom, az utcánkban „üjkereskedők” össze sem lehet hasonlítani azzal, amik voltak, még egy pár hónappal ezelőtt.

Nemcsak egy eset, nyissuk ki a szemünket s meglátjuk a könnyen boldogulni akarók egész hosszú sorát, kik nemcsak mást zsarolnak ki feketézéssel, hanem amit még nem vesznek most észre, saját magukat is. Egyszer csak volt föld, nincs föld! De hozzáértelenségük, hiszékenységük miatt volt üzlet és nincs üzlet is! Igaz, most még erre nem gondolnak, hiszen ott van a demokratikus kormány, akinek kutyakötelessége minden „építő” munkáson segíteni, mert másért miért lenne? Ajánljuk az illetékesek figyelmébe, mentsekk meg népünket ezektől a nemzetmentő életmódotól!

MADISZ belvárosi szervezete f. hó 21-én, csütörtökön ifi-délután rendezte, melyre szeretettel hívnak és várjuk az ifjúságot. Rendezőség.

BERTALAN SÁNDOR hajdúböszörményi lakos Hajdúhadházon mint orosz tolmács működött. Helyzetével visszaélve, a lakosság fosztogatta, azzal az indoklással, hogy az elutalajdonított cikkek az oroszoknak kelljenek. Az orosz parancsnokság most letartóztatta Bertalan és átadta a hajdúmezei kapitányságnak.

LETARTÓZTATTAK Csikos János biharmegyei rendőrkapitányt, hivatali hatalmával elkövetett visszaélései miatt. Csikost néhány héttel ezelőtt már éppen ezek miatt az okok miatt a Magyar Kommunista Párt kizárta tagjai sorából.

HELYREIGAZÍTÁS. A Deportáltak Intézőbizottsága közlése alapján megállapítjuk, hogy a debreceni Intézőbizottságnál semmiféle visszaélések nem történtek, a Deportáltak Segítőbizottságánál elkövetett visszaélésekre vonatkozó vasárnapi híradásunk nem a debreceni, hanem a budapesti szervezetre vonatkozott.

FELHIVJUK a pesti gyermekeket vállaló fogadó szülők és mindazok figyelmét, akiket a Nemzeti Segély-örvosa ifjúság elleni védőoltásban részesített, hogy június 21-én, csütörtökön reggel 8 órától a Simonyi-út 3. sz. alatt oldalsó lesz. Ezenkívül már csak csütörtökhöz egy hétre ottunk. Akik még nem kaptak háromszoros oltást, okvetlenül jöjjenek, mert különben nem ér semmit az egyszeres vagy kétszeres adag, azonkívül oltási bizonyítványt sem kapnak. Kérjük, hogy lehetőség szerint első oltásra már ne jelenkezzenek. Azok számára külön meghatározzuk a jelentkezés időpontját. Nemzeti Segély.

Buray József cipész-mester 47 éves korában csendesen elhunyt. Temetése csütörtökön délután négy órakor lesz a 2. A. ravatalozóteremből. Gyászolják: Bánotos neje, gyermekei és rokonai. Lakás: Szeremley-utca 8. Cébauer temetkezési vállalat.

Kravallik Mária gyári munkásnő ellen a népbiztonság háborús büntetést emelt vádat. Az ügyel Újpesten tárgyalják. A leány a vádirat szerint 8 zsidót feljelentett a nyilasoknál, akiket elhurcoltak. Kötőnek nyomavestett, a többi súlyosan bántalmazták, egy nőt pedig meggyaláztak. A vádlott beismerő vallomást tett. A Népbiztonság Kravallik Máriát költőállati halálra ítélte. Az elítélt kegyelemért folyamodott.

A felszabadult Budapesten bujkált Endre László legbizalmasabb embere. Pálházi Endre volt vármegyei főjegyző, majd Budafok polgármestere. Pár nappal ezelőtt Budafokon járt, ott felismerték, de újra a fővárosba szökött, míg most a rendőrség politikai osztálya elfogta és letartóztatta. Gépírásmunkát vállalt Naményiné, Lincseumház, másodemeletén.

Szépszabásu ruhát finom divatárukat Kisstól Piac-utca 16. Alldi-palota.

Felhívás Felhívom Debrecen város nőit, hogy azok, akik a Kozmetikónál állandó munkaként hajlandók munkát vállalni, a Munkaközvetítő Hivatal 18. évtől 65 éves korig őket állandó munkára alkalmazza. Fizetés a mindenkor megállapított munkaközvetítő díjazás. Amennyiben a meghatározott 8 órai munkaidőn túl dolgoznak, úgy a megállapított órabéren felül százalékos munkabérekülönbözetet kapnak. Jelentkezés a Munkaközvetítő Hivatalnál naponta 10-től 12 óráig. Szendrői h. polgármester s. k.

Hortobágyi malom munkaszövetkezet, mindenféle kenyérgabonát vásárol, a legmagasabb napi áron és szállít.

Ujságírók és színészek irodalmi matinéja

Július 1-én, délelőtt 11 órai kezdettel rendezik meg a debreceni újságírók és színészek a Csokonai-színházban vidám irodalmi matinéjukat, melynek teljes bevételét az újjáépítés céljaira fordítják. A színészek közül fellepnek a matinén: Genesi Sári, Havadi Hona, Majláth Mária, Oltai Baba, Aba Ildikó, Marton Éva, Csengery Aladár, Deák Sándor, Hajdu Péter, Márky Géza, Rajz János, Szabó Samu, Horváth Jenő, Kuthy Tamás. Tánccsopattal szerepelnek: Nagy Erzsé, Kállai Hona és Pál Judit. Az újságírók részéről: a „Néplap” munkatársai közül Harsányi Zoltán és Világ Miklós, a „Népszavó”-ból Andreánszky István, a „Debrecen”-től Kiss István és Páhy József szerepelnek a műsorban. A matinét Hajdu Ferenc, a „Néplap” munkatársa rendezti és befolyásolja.

Fizessen elő a Néplapra

Piaci árak BAROMFI: Sovány liba 900-1100 P. párja, kisliba 600-700 P. párja, kacska 600-650 P. párja, kiskacska 190-260 P. párja, tyúk 500-600 P. párja, csirke 260-320 P. párja, kiscsirke 44-48 P. párja. TEJTERMÉK: Juhtúró kg. 30-34 P. tejfel kg. 36-40 P. Beszámoló: A tejpiac kivételével ma minden elárulástól helyen bő felhozatal volt; itt nincs semmi, csak az elárulástól asszonyok, meg a kített tejpiaci maximál táblák.

KERTI VETEMÉNY: Bab kg. 2.50-3.00 P., zöldbors kg. 32-36 P., zöldborsó kg. 10-18 P., spenót kg. 10 P., sóska kg. 10 P., kelkáposzta kg. 14-15 P., káposzta kg. 16-20 P., karalábé drb. 4-5 P., tök drb. 16-22 P., répa csomója 5 P., zeller kg. 10-12 P., retek csomója 5-8 P., saláta drb. 60 fillér-1.50 P., zöldség csomója 3-5 P., hagyma csomója 6-9 P., foghagyma drb. 1-1.50-2 P., gomba kg. 40-42 P., paprika drb. 6 P., uborka kg. 70 P. Beszámoló: Karfiol, burgonya, sóska, spenót, bab, kelkáposzta, káposzta, zeller, paprika, kóvő, a többiből erős felhozatal. Egészseges piac, szilárd, változatlan árak. GYÜMÖLCS: Eper kg. 22-38 P., cseresznye kg. 20-36 P., meggy kg. 24-32 P., ribizli kg. 20-26 P., egres kg. 8-12 P., málna kg. 40-48 P. Beszámoló: Meggyből, málnából kevés, a többiből erős a felhozatal. Bő felhozatal ellenére a tegnapihoz viszonyítva szilárd, változatlan árak.

Debrecenben állítják Népbiztonság elé a debreceni Gestapo-parancsnokot

Szervezés alatt a kényszermunkatábor

Debrecenben járt Kovács Kálmán igazságügyi államtitkár és hosszabb megbeszélést folytatott dr. Jávör Ivánnal, a népbiztonság vezetőjével. Az államtitkár megígérte, hogy ki fogják kérni a hárho! fogságba esett debreceni háborús bűnösöket és a volt debreceni Gestapo-parancsnokot, Seidl Siegfriedet és ezeket itt állítják Népbiztonság elé. Most már a fegyházak problémája is meg van oldva, mert a Szövetséges Ellenőrző Bizottság átadta a magyar hatóságoknak a sopronkőhidai és váci fegyházait, továbbá a szegedi Csillag-börtönt. Ezekbe kerülnek majd a Népbiztonság által jogerősen elítéltek. A kényszermunkatáborok felállítására is elkezdődött első feladatuk lesz az elpusztított Duna-hidak felépítése.

A debreceni népbiztonság most különben újabb ügyekben készíti a vádiratokat, amiket a Rendőrség a napokban küldött át. Ezek között van Rugonfalvi Kiss István imrédysla egyetemi tanár és Adriányi Kornél gyáros ügye, aki a német visszavonuláskor saját gyárát felrobbantotta, továbbá három, nemrégiben Püspökföldön elfogott nyilas banditának az ügye, akik résztvettek a dunaparti vérengzésekben. Ezekkel az ügyekkel már az újonnan kinevezett népbiztonság, dr. Györfly Tibor foglalkozik.

SZAKSZERVEZETI HIREK

AZ ÖSSZES SZAKMAK vezetősegei ma d. u. 5 órakor ülést tartanak. Ruházati munkások vezetősége csütörtökön d. u. 6 órakor ülést tart. Felhívjuk a kereskedelmi alkalmazottak szakszervezetének összes tagjait, hogy 21-én, csütörtök d. u. 5 órakor a szakszervezeti székházban jelenjenek meg. Tárgy: Budapestről kiküldött kartárs fontos beszámoló tart.

SPORT

Felhívjuk a MADISZ asztali teniszesező szakosztályának tagjait, hogy csütörtökön délután 6 órára a MADISZ Bika-szállóban lévő helyiségben jelenjenek meg. Felhívjuk a MADISZ labdarúgócsapatának tagjait, hogy az edzés pontok délután fél 6-tól kezdődik. Az edzéseken Stubinszki Árpád felkötött jelenjen meg.

Ipartestületi közlemények

A fémtestező-szakosztály ma délután 6 órakor taggyűlést tart fontos ügyben. Pontos megjelenést kér az Elnökség. A vízvezeték-szerelő-szakosztály vezetősége felhívja tagjai figyelmét arra, hogy ezután minden héten csütörtökön este fél 6 órakor külön meg-hívás nélkül szakosztályi gyűlést tart, amelynek tudomásulvételét és pontos megjelenését kér az elnökség.

Felelős szerkesztő és kiadó DR. TARISKA ISTVÁN. Szerkesztő: VILÁG MIKLÓS. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Nyomatott a „Szabadság” nyomdája és kiadóvállalat körforgóján Felelős nyomdaigazgató: MÉNES JANOS.

Könyvelési szakiroda Vörösmarty-u. 24. TELEFON: 117.

Debrecen-Budapest és vissza, gumikerekes stráfkocsival áru- és butorszállítást vállal. Knöptler László szállító. Piac-utca 73. szám.

IBUSZ, MÁV., H.v. menetjegyiroda Piac-utca 65. sz. alatt az Angol-Magyar Bank r.-t. fiókja helyiségben működik. Hivatalos órák: hétköznap 8-12 d. u. 3-5-ig. Pályaudvari árak. Egy hónapig érvényes menetjegyek csak itt válthatók.

Blum Piac-utca 21. szám. Sesztina vasúzet mellett. Mindenféle új méteres textiláru férfi és női ruhát a legmagasabb napi áron vesz.

APRÓHIRDETÉSEK

ALLAS Azonnalra keresek javítóra és cséplésre gépész. 60-as magánjáróhoz. Hídegkúti, Nagyléta. 355

ÜZENET Kohn Simont keresi a felesége a Terézáról. Bezerédi-u. 38. 357

Titz Alfréd (Bp. Toldy P.-u. 44. II.) vagy hozzátartozóját adja le a címét Simonyi-út 12. Sárosi. 865

LAKAS Elcserelném központban lévő két szoba, konyha, fürdőszoba lakásomat hasznoló 1 szoba, konyha, fürdőszoba lakással. Választ „Sürgős” jellegre a kiadóba. 356 Szoba, konyha lakás keresés igazgatásért kiadó. Erdőkölöni Bezerédi-u. 38. sz. 358

Művészi fényképek amatőr-munkák SZIPAL fényképezőmester CSAPÓ-UTCA 12. sz. Régi felvételeit utánrendelheti. EGYEB Hiteles mérlegek kaphatók Kántornál, Zsák-utca. D. u. 3-5-ig. 361

Kassa-ut melletti kisse bombaszerűt villát elcserelném városban 2 szobás házért. Mester-utánál szép nagy, alapincézett ház 320 000 P. Poroszlai-utnál 4 szobás, bombaszerűt villa. Kis házak 40 ezertől 100 ezerig. Hajdúsámban nagytelkű ház 30 000 P. Megbízott Kovács József ingatlanközvetítő, Homok-u. 82. 363

Eladok, veszek butorokat, rokamiét, fotelkezet, íróasztal, perzsa- és más szőnyeg. Mezei, Vörösmarty-u. 12. 150

VAGYONMENTŐ Bádó. Gos-utca 1. Vesz és elad lakberendezési butorokat, háztartási cikkeket, régiségeket. 634 Aranyat, ékszer, fogaragat, ezüstöt, magas áron vesz Blattner, Csapo-u. 85. 296 Kombinált szekrény, fotótelek, rokamur, hátszoba Piac-utca 79. Butorüzlet. Sz. 55 Kerékpárt, varrógépet eladok, veszek, Női, férfiszabó- és bőrvarrógép nagy választékban. Bobin és mindenféle alkatrészek rakta-ron, Karsay műszerész. Magoss György-ter 9. 145

NANASSY Lajos rádió és villamosság vesz, javít, elad Piac-utca 87.

Kártólást vállal Magyery, Szigligeti-u. 14. Ugyanott gyapjűmösöt fel-vezünk. 360

Eladó világos keményfa fűtő, padrony, márvány-lapos, tükrös mosdo. Honvéd-u. 21. 359

Közszükségleti, arcapólsí, piperecikkek szaküzlet. Solti, Sas-u. 2. 561 Mindonfélé szállodai felszerelést és ágyneműt veszek, használtat is. Arany-sas vendéglő, Piac-u. 67. sz. 55

II. évfolyam A MAGYAR NEMZET NAPJAINK... szervezett képpen áll... keppen pró... ket követn... figyelmét... Egyrészt a... kedő átrak... legi visz... antiszociális... toronymagas... erők nem... nagyon is... ország trag... hogy a szer... jain -- mely... a munkássá... kritikuss pol... séges demok... dási rendszer... szik lefekte... ennek a sz... demokratikus... érdeke nem... sági rendsz... kus alapokra... Kihasználják... döntéséhez... hez az arak... ezeket tudjuk... munk kell, tud... való védekez... Másik nehe... gában a mu... A munkássá... szervezeteivel... zett a drág... igyekezett az... között fennáll... got az erejéb... biteni. Magyar... száguldozt a... borzalmával... rak, vasút és... közök maradt... áruk ezek mi... az állapotok... dolgozókat a... nálnak. A m... igyekezne a r... szereivel az ár... zött fennálló... lanságot beh... lenne, mert am... az új, több fiz... mint vásárlók... magunk nyom... micikké árat... let és kínálat... árat. A m... évtizedes harc... a mostani vis... nem káros is... muj éppen azok... juk ki magunk... az elsőrendű... Bármennyire fá... állapot, csak a... közök és győ... helyezése után... és az árak kö... aránytalanságot... A munkásság... másik fontos do... lembe kell ven... szág lerombolt... teli, hogy az ár... vasutat, utakat... rendbehozatni... nélkül, bármenny... nánk, csak fél...